

開放文學－推理探案－彭公案 第三十回 丟玉杯捉拿黃三太 聞凶信自投府衙門

話說康熙老佛爺歸座，太府宦官把駿馬圖拿下去，聖主要飲酒，不見九龍玉杯，心想必是當差人等，小心謹慎，怕磕碎拿去藏了。康熙爺說：「啊哈，看酒！」李玉與魏珠二人要斟酒，不見了九龍玉杯，嚇得梁九公等連忙跪下說：「奴才等只貪聽講八駿馬圖，不知九龍杯哪裡去了？」康熙爺聽罷此言，勃然大怒，說：「何人拿去？搜來！」梁九公下來，各處一搜，並無蹤影。康熙爺傳旨說：「朕寢宮禁地，怎能有賊人來，必是爾等自不小心。」吩咐侍衛人等，各處搜查明白，明日回奏。梁九公遵旨，到了外邊傳旨說：「聖上有旨，著爾等嚴加搜查，內裡失了九龍玉杯，找著明日回奏。這道旨意一下，把內廳該班的專達依都章京、莫雲章京，個個嚇得膽戰心驚。那各門上當值的人，無論是誰，一概搜查，直鬧到天色大亮，並無一點下落。少時，從裡邊傳出旨意，要在安樂亭辦理此案。時軍機大臣有中堂王希，裕親王，貝子貝勒，朝郎駙馬，九卿四相，翰詹道各官，全在那裡伺候。少時康熙爺升了安樂亭，傳旨王希見駕。軍機大臣王中堂行了三跪九叩之禮。當今聖主說：「朕昨日在暢春園晚宴，失去九龍玉杯，他等值班人並不認真辦理，實屬不成事體。」王希口稱：「萬歲！臣有本面奏，此事

須問內裡值班的人是哪一個？派他查明回奏。」康熙爺說：「梁九公他已在各處搜查，今日回奏，九龍杯不見下落，寶座之下有人爬的形跡。」王希聽罷，奏道：「據臣想，這個賊必有飛簷走壁之能，皆因萬歲爺皇恩浩蕩，今春在大紅門打虎，遇那黃三太打了猛虎，我主賞了他黃馬褂，必是他回家對那綠林賊人誇自己之能，又有那不知世務的賊人暗進皇宮，偷了我主的九龍玉杯。依臣愚見，我主傳旨先拿黃三太到來，問他得了黃馬褂回家，對綠林什麼人說來，可以追本窮源，必得盜杯之賊。

如拿住盜杯之賊，連黃三太一並斬首，將他所有巢穴盡行查抄，以絕後患。」康熙爺聞聽王希所奏有理，說：「王希，這黃三太倘若回家並未與眾寇提說，又該當如何辦理？」王希奏道：「我主見機而行。」那些該班人等，聞聽中堂王希所奏，大家口念真佛說，救了我們多少人。當今皇帝傳旨，諭都察院五城御史並提督衙門，以及順天府、各省督撫，捉拿盜犯黃三太，鎖拿來京，交刑部審問，訊明回奏。這道旨意一傳，立刻發抄，康熙爺散朝回宮。

且說這火牌文書到了浙江紹興府。紹興府的知府老爺，姓彭名朋，字友三，初任作過三河縣，屢次高升，到紹興府作了幾年，大有政聲，上司保了「卓異」，此時已欽加布政司銜，遇缺提升按察使、候補道，時任紹興府正堂。一接這個火牌，連忙到了書房內，把彭興兒叫過來，說：「你去請李壯士來。」

彭興兒答應出去，把李七侯請來。李七侯來至書房，說：「恩官有何呼喚？」彭公說：「壯士請坐。」李七侯告座。彭公說：「今有上憲行文一件，要在各府州縣捉拿黃三太。我想黃三太乃是英雄義士，本府在三河縣任內時，多蒙他扶助，並無盜案。

他無事也不在我衙門來往，真乃品行端方的人，此事我該怎樣辦理？」李七侯說：「恩官，這件事據我想來，黃三太一個小民，如何犯了天顏？我與他雖是朋友，老爺只管按公事辦理。

黃三太乃有名的人物，他要知信，必然親身前來自投，萬不能天涯海角逃走。還有一件，老爺要讓他逃走，就急速與他送個信；老爺要按公事辦，也急速派人拿他來，恐其日後生變，則不好辦。」彭公為人精明忠正，聽了七侯之言，倒為難了。凡為人臣者，忠則盡命，也要量事而行。待我修書一封，命李七侯給黃三太送去，叫他遠遁他鄉，隱姓埋名，我再送他路費二百兩紋銀。想罷，忽見外邊長隨進來說：「回稟老爺，外邊有黃三太求見。」彭公聽罷一愣，半晌無語。想罷，說：「有請。」

書中交代：黃三太自得了黃馬褂，在家中每日教那黃天霸練各樣武藝。這日正在上房，與夫人秦氏說話，說：「賢妻，我想人生世上，彷彿一場春夢。想我這樣的人，一生不服人的性情，只有己，不知有人，就算不好。也是天緣湊巧，我在大紅門打了猛虎，留下這一點英名流傳後世，日後叫黃天霸踏著我的腳跡兒行，不可弱了我的英名。」秦氏說：「孩子也很好。」夫妻正在講話，忽然家人來報，說：「外邊有神眼季全求見莊主，有機密大事相商。」黃三太說：「請他進來。」家人出去，帶季全從外邊進來，也顧不得叩頭，就說：「三叔，你老人家大禍臨身！小姪探聽明白，現在各府州縣畫影圖形，要捉拿你老人家。趁此快走吧！」秦氏聽說，嚇得面皮發黃。那黃三太說：「賢姪，可知因何故拿我？」季全說：「不知所因何故？」黃三太心說：「是了，我自得了黃馬褂，供於佛堂，並未作犯法之事。這必是因黃馬褂的事，我要是不到當官，恐遺笑於人；莫若我去，看萬歲該把我怎樣辦法？」想罷，說：「季全，我今已是六十歲的人了，你跟我到京都，見了刑部堂官，他必然追問，我據實而說。要是康熙老佛爺開恩，放我回家，一家骨肉團圓。若是聖上見罪，把我殺了，你把我的屍首

骸骨，帶回紹興府來就是了。」季全聽了此言，心中不由傷慘，落下幾點淚來，說：「三叔，何必說這不吉祥的話？」秦氏說：「依妾拙見，總是不去為上策。」黃三太說：「胡說，快拿四封銀子給季全，你跟我先到紹興府衙，然後再說。」秦氏給了季全四封銀子。黃三太帶季全來到紹興府官署外，說：「季全，你在一旁暗探消息，不必跟我來。」自己到了班房說：「哪位班頭在？」班頭何振邦說「我該班，黃三太你老人家來此何干？」

黃三太說：「你通稟一聲，就說我來見老爺。」何班頭立時到了門上，見了長隨彭旺說：「外邊有黃三太求見彭公。」那李七侯也知道彭公要報前恩，連忙迎出去，給黃三太請了安，說：「老仁兄好哇！從哪裡來？」黃三太說：「賢弟，我的事你定然知道，想彭老爺與我都是故人，免得費事，我今前來投案。」李七侯聽罷，暗暗信服，黃三太果然名不虛傳，真英雄也！帶至西院北上房書房之內，說：「這就是老爺。」

黃三太雖是聞名，實未見過彭公。今日一看，果然品貌不俗。彭公年約五十以外，身高七尺，面如滿月，眉分八彩，目如朗星，準頭端正，四方口，沿口黑鬚鬚，添黑透亮，身穿灰寧綢的罩袍兒，腰繫涼帶，帶著扇套檳榔荷包全份活計，足登官靴，頭上未戴官帽，天生福相。黃三太看罷，請了安，說：「老爺好？小民給老爺請安。」彭公見黃三太雖已年邁，精神百倍，五官不俗，連忙站起身來，說：「老壯士乃英烈之人，我久仰大名，今幸相會，三生之幸。前者多蒙厚愛，借仗威力，得有今日，我心中實實感佩。老壯士請坐講話。」黃三太說：「老大人乃本處父母官，犯天膽不敢與大人對座。」彭公說：「老壯士，你我慕名久矣，何必太謙。」黃三太見彭公一番恭敬，只得在下邊落座，說：「小民有罪了。」彭公說：「老壯士今日來此何干？」黃三太說：「大人必見著文書了，康熙老佛

爺各處拿我，不知所犯何罪？我今來此，求大人把我解送京中，聽旨發落。」彭公說：「老壯士，你作的事本府一概不知，你可從實說來。」黃三太就把沙灘劫銀鞘，大紅門鏢打猛虎，當今皇上赦罪，賞賜了一件黃馬褂之事說了一遍。又說：「大概就是為這件事，我並未作過別的事故，候到京都就知道了。」彭公說：「老壯士若不願意打官司，我就放你逃走；你要打官司嗎，我行文上司，再候旨意。」黃三太說：「我候旨意，打官司就是了。」彭公賞了一席酒，派李七侯在客廳相陪。二人到了客廳之內，三太又叫人把季全叫進來，讓他回家送信，叫家內放心，自己在衙門住著等候公文。季全當晚也就在李七侯的房內住下。

彭公遂將黃三太投案之事，行文於撫衙。那撫台是納清阿，奏明皇上，諭下著紹興府知府彭朋押解來京，交刑部嚴刑審訊。

欽派刑部尚書杜榮、都察院左都御史王鴻奎、吏部尚書王希審明回奏。彭公接了文書，此時他也正要進京引見，並想歸家探望親友，於是擇日收拾起程，帶彭興、彭旺、黃三太、李七侯、季全等，把本處的土物也帶了些回京送人。辦好了文書，本府的案件均付二府護理。黃三太這一入都，不知吉凶如何，且看下回分解。